坚定强军信念 增强使命责任

■苏新波

长城瞭望

中国新闻名专栏

信念,是坚不可摧的精神支柱;信 念,是无往不胜的攻坚利刃

前不久,军委政治工作部印发《关 于聚焦"铸牢政治忠诚、打好攻坚之战" 聚打好实现建军一百年奋斗目标攻坚 发展和备战打仗实际,紧贴官兵价值观 念培塑和成长成才需要,进一步加强教 育引导,坚定强军信念,增强使命责任, 如期完成既定目标任务

作家丁玲说:"人只要有一种信 念,有所追求,什么艰苦都能忍受,什 么环境也都能适应。"崇高而坚定的信 念,是立身做人的基本要求,是百折不 挠、执着奋斗的精神动力,更是奋勇向 前、克难制胜的力量源泉。军人生来 为战胜,历来与挑战相随。坚定的信 念,是革命军人的灵魂。风雨不改凌 云志,振衣濯足展襟怀。有了坚定的 信念,就能挺起"泰山压顶不弯腰"的

画里有话

近日,中共中央办公厅印发《关于

在全党开展深入贯彻中央八项规定精

神学习教育的通知》。这次学习教育的

重要目的是巩固深化党纪学习教育成

果,锲而不舍落实中央八项规定精神,

推进作风建设常态化长效化,推动党中

向背,决定党和国家事业成败。我们党

把良好作风视作生命,无比珍重;把不

良作风视为大敌,重拳出击。党要管

党,很重要的就是管好作风;全面从严 治党,关键要严在作风上。党的十八大

以来,我们党开展的一系列党内集中学

习教育,尽管形势不同、任务有别、各有

侧重,但无一例外地都贯穿着一条鲜明

不是最终目的,只是我们改进作风的第

一步,是共产党人应该做到的基本要

中央八项规定既不是最高标准,更

—加强党的作风建设

党的作风就是党的形象,关系人心

央各项决策部署落到实处。

钢铁脊梁,永葆"石破不可夺其坚"的 刚健勇毅,迸发"越是艰险越向前' 惊天伟力。

一支军队的灵魂,不在旌旗招 展,而在信念如磐。"信念坚如铁不怕 苦也不怕累,铭记革命先烈的英勇无 信念"的钢铁意志,从来是战争天平上 决定胜负的重要砝码

信念之光,辉映强军征程;时代之 潮,激荡强军力量。新时代以来,广大 官兵坚定信念、鼓足信心,在奋进强军、 比肩一流中彰显自强自信,在军事斗 争、卫国戍边中砥砺血性胆气,在向战 发力、向难攻坚中展现拼劲干劲。不畏 山高路远的跋涉者,山川回馈以最奇绝 的委员。强军事业极大激发了全军官 兵的强军信念,强军信念有力推动了强 军事业的蓬勃发展

所虑时光疾,常怀紧迫情。现在,

是好不容易筑起的,一定要倍加珍惜

不断巡堤检修、培土加固。"作风建设是

攻坚战,也是持久战,来不得半点松劲,

否则就可能前功尽弃,甚至反噬来之不

易的成果。常抓才能常治,常态才能长

效。既以滚石上山、爬坡过坎的勇气,

深化整治、见底见效:又坚持抓在经常, 融入日常,持之以恒、善作善成,才能真

风的靶标。这次学习教育一项重要要

求,就是坚持有什么问题就解决什么问

题,什么问题突出就重点整治什么问

题,立查立改、即知即改。加强作风建 设不是软约束而是硬任务,要紧盯不

放、寸步不让,对享乐奢靡歪风露头就

打,对隐形变异新动向时刻防范,对顶

风违纪行为从严查处,常抓不懈、久久

为功,坚决防止问题反弹回潮,坚决防

我军建设"十四五"规划收官之年,是如

期实现建军一百年奋斗目标的关键之

劲、不停步、再出发,切实以好作风好形

世间事,做于细,成于严。今年是

"八项规定是党中央立下的铁规 矩,决不能不当回事。"问题是改进作

正化风成俗,收到实效

止旧弊未除、新弊又生

求。八项规定实施以来,从中央到地方 年,时间紧迫、任务艰巨,须臾离不开作

一个节点一个节点坚守、一个问题一个 风建设的保障。广大党员干部要始终

问题解决,管出了习惯、抓出了成效。 把贯彻中央八项规定精神、军委十项规 八项规定一子落地,作风建设满盘皆 定及其实施细则精神作为铁规矩、硬杠

活,党风政风焕然一新,社风民风持续 杠,时刻对标对表,提高认识、增强定

向好。这张中国共产党作风建设的"金 力、养成习惯,清楚哪些事可为、哪些事

色名片",反映了军心民意,厚植了党的 不可为,知戒惧、明底线、守规矩,不松

习主席强调:"中央八项规定堤坝 象创造新伟业。

推进作风建设常态化长效化

■白青云 许 冲

踔厉奋发的百年行军到了最吃劲的时 候。这是一场必须到点交卷、如期复 命的时代大考,事关强军蓝图能否实 现。这是一段必须按时到达的加速 路、一段任务极其艰巨的爬坡路、一 醒地看到,在攻坚建军百年的征程 通,转型发展还有不少淤点需要清

忠诚印寸心,浩然充两间。忠诚, 人的本色灵魂。忠诚,造就了人民军队 对党的赤胆忠心,也造就了冲锋陷阵的 坚定意志。奋进强军路、打好攻坚战, 是物质的角力,也是精神的对垒,既需 钢筋铁骨铸就硬实力,更需忠诚基石夯 实软实力。山长水阔不辞其远,赴汤蹈 火不改其志。上坡路难走,力行则将 至;顶风船难开,笃志则必达。置身奋 斗强军的时代洪流,扬信念之"帆",稳 强军之"舵",感悟初心使命、擦亮忠诚 底色,服从命令、听党指挥,就能够面对 挑战心志弥坚、征途万里航向笃定、迈 向一流动力永续

八项规定

"最可怕的敌人,就是没有坚强的 信念。"攻坚如登山,一步一阶,来不得 半点犹豫:壮行向风浪,一桨一程,容 不得丝毫懈怠。在深化教育实践活动

"力微责任重,百虑加一身。"攻坚 建军百年的征程上,每个岗位都是关键 一环,每个点位都是重要支点。有多坚 定的信念,就有多勇毅的行动;有多强 大的意志,就有多光明的未来。面对闯 关之难、爬坡之艰、涉滩之险,每一名官 丘都要深刻领悟肩上的青仟之重,使命 之重、任务之重,主动投身复杂斗争、重 大任务、火热实践,知重负重、知难克 难、知险担险,向战发力、向新突破、向 难攻坚,努力在强国强军的新征程上跑 好自己这一棒,展现新风貌、焕发新气 象、创造新作为。

作风建设

(作者单位:71602部队)

谈训论战

'通过兵力运动的牵引,迫使敌人 暴露弱点,进而集中力量快速突破歼 敌。"在一场红蓝对抗训练中,红方指挥 员根据战场情况实时变化,创造性发 现、利用和扩大敌人的弱点,及时修正 作战计划,趋利避害、扬长避短,牢牢掌 握了作战主动权。

"如不摸清敌人的强点和弱点,不 避开敌人的强点而利用敌人的弱点,就 不能取得胜利。"强大从来都是相对的, 并不是时时强、处处强、人人强,更不是 铁板一块、无懈可击。一支军队无论多 么强大,都不可能没有弱点和软肋。善 于发现并及时抓住敌人的弱点,出其不 意, 攻其不备, 乘虚而入, 击其要害, 是

战场你死我活,弱点一旦被敌人抓 住,就等于暴露出"阿喀琉斯之踵",就 对双方不但不会主动暴露弱点,反而会 想尽一切办法固强补弱。这个时候,就 要灵活运用各种手段,迫敌暴露弱点 改变力量对比,塑造有利态势,正如刘 伯承同志所说:"寻找敌人的弱点,如其 没有弱点,那就要创造敌人的弱点。

毛泽东同志曾以抗日战争中的游 击战为例指出,虽然敌强我弱,但只要 能抓住敌兵力不足、异国作战、指挥笨 拙3个弱点,就能够建立自己的主动 权。我军打仗历来强调"你打你的,我 打我的",善于采用游击战、运动战等战 术,创造有利于我、不利于敌的战机。 土地革命时期,中央苏区前四次反"围 剿",红军大步进退、诱敌深入,扬己之 长、击敌之短,占得先机、赢得胜利。第 五次反"围剿"时,李德、博古等人要求实 行"堡垒对堡垒",不但没有抓住敌人的 弱点,反而使红军自缚手脚,几近绝境。

知彼知己,百战不殆。寻找和利用 敌人的弱点,来源于对敌人的透彻剖 都需要我们在平时训练中瞄准对手想 对策、长本领,客观分析研究敌我双方 的强弱、优劣。然后,充分发挥主观能 动性,运用灵活的战役战术,避开敌人 的强项、盯着敌人的软肋、发挥我方的 优势,以我之强击敌之弱、以己之能打 敌之不能,做到"致人而不致于人"

现代战争,战场空间已拓展至陆、 海、空、天、电、网等多维领域,彼此相 互制约、相互影响、互为支撑,任何一 环薄弱,都可能导致全局失利。这给 寻找和利用敌人的弱点增加了难度, 也提供了机遇。只要瞄准支撑敌作战 体系的关键枢纽、要害目标实施打击, 毁点瘫体、夺点控域,就能实现以小搏 大、以点制面的作战效果,形成局部的

善

利

用

敌

的

弱

"一支缺乏战术训练的部队,将不 得不以在作战过程中付出不必要的代 价来补课。"用兵在智,胜战在术。寻 找和利用敌人的弱点,重在提高战术 素养。只有具备深厚的战术功底,灵 活使用战法谋略,恰当运用作战力量 以我为主、扬长避短,才能使作战行动 符合快速变化的战场形势,夺取对敌 优势,保持作战主动

(作者单位:32654部队)

学习贯彻全国两会精神笔谈

量增长更要质提升

今年的政府工作报告,"高质量"一 词出现了19次。习主席在出席十四届 全国人大三次会议解放军和武警部队 代表团全体会议时强调,"落实高质量 发展要求"。重要指示,坚定明晰:方法 路径,具体明确,为实现我军建设"十四

划是一项宏大工程,涉及国防和军队建 量不高更不行。越是临近建设规划收官 设各个方面,不但系统性强、涉及因素 之际,越是处于攻坚决胜之时,越要把高 多、牵扯面广,而且任务体量大、能力标 质量发展放在首位,转变发展理念,创新 准高、时限要求紧。规划能否落实落 发展模式,增强发展动能,既跑出加速 地,既要看量的增长,更要看质的提 度,更建出高质量,努力实现"量"的增长 升。没有质量的发展、缺少效益的建 与"质"的提升同频共振。 设,搞得再多也不管用,甚至成为部队 的包袱和累赘,造成很大浪费。

有一丝偏差,不能有一毫疏忽。强军胜 力变革。

战能力之"强",依托于发展质量之 战场建设,哪一个环节出了质量问题 都会影响军事斗争准备,都会影响打赢 能力提升,给国家安全带来危害

规划要收官,质量要保证。当前,我 军建设"十四五"规划已进入爬坡过坎。 规划是前提,质量是关键。落实规 最后冲刺的关键阶段,发展慢了不行,质

百忙千忙,忽视质量是瞎忙;千苦万 苦,不抓质量会更苦。圆满实现规划落 商界有言:"对产品质量来说,不是实收官,是一场攻坚战,也是一场质量 一百分,就是零。"军队是要打仗的,百 战。只有强化质量第一、效益优先理念, 分之一的失误,可能造成百分之百的失 以质量求生存,靠质量谋发展,向质量要 败。高标准、高质量落实规划,事关战 效益,才能实现内涵式、可持续发展,推 斗力建设,事关打赢未来战争,不能 动我军建设发展质量变革、效能变革、动

艰难之业当累日月

■孙卓立

玉 渊 潭

"没有捷径,只有死磕。"《哪吒2》的 导演饺子讲,电影中有很多壮阔的场 面,有的镜头制作甚至贯穿整个周期: "三年多一直在做一个镜头,最后拿出 来的不一定是我们最理想的结果,但已 经是能得到的最好的结果。"

"好东西只能慢慢磨。"回看饺子的 的价值与意义。 动画人生,好作品都是用时间"磨"出来 的。正如他自己所说:"以往所仰望的 坚持来完成的。"一位作家在被问到是 那些大山,其实也是'死磕'、一步一步

一事精致,足以动人。从《黑神话: 悟空》到《哪吒2》的惊艳世界,从央视春 节联欢晚会舞台上的"赛博秧歌"到"杭 的文化产品,既是对"咬定青山不放松" 坚强毅力的褒扬,也是对"板凳甘坐十 年冷"无悔坚守的馈赠。

注、坚韧,不偷懒、不耍滑、不抄近路,踏 益求精。 踏实实付出,日拱一卒前进。这是文化 创造、科技创新必须坚守的不二法门, 他仍然前冲;每次跌倒,立刻站起来—— 也是干事创业必须遵循的成功之道。

不拔的精神,是一种百折不挠的毅力, 是一种不畏艰难的品格。从"锲而不 舍,金石可镂""绳锯木断,水滴石穿"的 古语,到"锲而舍之,朽木不折""立志不 坚,终不济事"的警示,无不蕴含着坚持

"伟大的作品不是靠力量,而是靠 否担心有人会超越他时,这样回答:一 件事情做了三天就有成果,别人很容 易做到;但如果坚持了十年才有所收 获.那么这样的成就别人就很难超越 了。惟其艰难,所以伟大;惟其艰巨, 州六小龙"的火爆出圈……这些现象级 更显荣光。《史记》之所以被誉为"史家 之绝唱,无韵之离骚",离不开司马迁 不可能破解原子弹的奥秘;没有樊锦 和梦想、风险和挑战的远征,惟有孜孜 "焚膏油以继晷,恒兀兀以穷年"的忍 诗年复一年与莫高窟相守,就没有敦 不辍、笃行不怠,不怕苦、不畏难,不止 "立志欲坚不欲锐,成功在久不在 称为文学史上的瑰宝,离不开曹雪芹

这种人一定没有失败。"法国作家雨果 "十年磨一剑"的恒心。 凡事贵在坚持。坚持,是一种坚忍 所说的这种人,都有一个共同的特质: 吾志所向,一往无前,愈挫愈奋,再接再 厉。"手撕钢"技术长期被外国所垄断。 我国一家企业持续攻关,其中仅轧制这 断积累,飞跃必来,突破随之。"诚然如 一个工艺就失败了700多次,"平均两天 一次"。然而,在"再试一次,多试一次" 信念的支撑下,科研人员信心如磐、意 志如铁,坚持不懈、勇于攀登,最终攻克 了这项"卡脖子"技术,收获了"最完美 天日,飞鸟无栖树"的茫茫荒漠,变成世 的结果"。

累日月。"天下绝无一蹴即成之事,亦 一个人意志、品质、作风的考验,也是对 未有一学即能之业。坚其志,苦其 信仰、信念、使命的诠释。 心,劳其力,事无大小,方有所成。没 复一日坚持不懈从事宣纸制作,就不 不断创造新业绩,迈上新台阶。 速。"成功哪有什么轻而易举?执着、专 "披阅十载,增删五次"的字斟句酌、精 可能把"纸上功夫"练得炉火纯青……

这些都印证了那句名言:"只要持续 地努力 不懈地奋斗 就没有征服不

了的东西。"

作者:周 洁

科学有险阻,苦战能过关。坚持 是对极限的挑战、对理想的执着,是意 志的较量、精神的比拼。有志者,事竟 成。中国首位进入太空的女航天员刘 洋曾讲:"航天员每一项训练,都是对 生理极限的挑战。而要克服这些挑 战,唯一的办法就是以超常的毅力,坚 持再坚持。""坚持"二字,道出了航天 "别人放手,他仍然坚持;别人后退, 英雄们攻坚克难、矢志不渝的心路历 程,也展现了"择一事终一生"的韧性、

华罗庚先生曾言:"面对悬崖峭壁, 一百年也看不出一条缝来,但用斧凿, 能进一寸进一寸,得进一尺进一尺,不 是。"当代愚公"黄大发,历时30余年带 领群众在悬崖绝壁上开凿出一条"生命 渠",解决了当地的缺水问题;一代代林 场建设者接续奋斗,塞罕坝由"黄沙遮 界面积最大的人工林场……"坚持就是 "天地之功不可仓卒,艰难之业当 胜利,毅力能够征服任何事物",这是对

日日行,不怕千万里;常常做,不怕 有邓稼先隐姓埋名戈壁滩数十载,就 千万事。强军事业新征程是充满光荣 辱发愤、专心撰述:《红楼梦》之所以被 煌文化的保护和传承:没有毛胜利日 步、不松劲,久久为功、善作善成,才能

(作者单位:潍坊军分区)

信心比黄金更重要

■杨 枫

"既要正视困难问题,更要坚定发 决心是一个极大考验。 展信心""信心凝聚力量,实干谱写华 显了推动经济持续回升向好的信心和 亦是如此。

喻饱含哲理,道出了信心的价值所在、 力量所在。有了信心,就会催生出舍我 其谁、一往无前的气概;有了信心,就会 迸发出大胆探索、积极求进的动力。坚 坡路、开顶风船、行逆水舟,信心是引 定的信心,能让悲观者有力,让犹豫者 擎、是风帆、是船桨。如果我们失掉了 坚毅,让懈怠者奋进,"在困难和挑战中 信心,就必然在困难面前举步不前,在 看到前途、看到光明、看到未来"。

当年,钱学森说:"外国人能搞的, 现、任务完成就是一句空话。 难道中国人不能搞?"李四光说:"我就 不信,油难道只生在西方的地下?"正是 步。"落实的"发令枪"已响,实干的"冲 靠着"苦战能过关"的信心,我们攻克了 锋号"嘹亮。我们只要知难不畏难,昂 一道道难关,把一个个"不可能"变为 扬精气神,把困难甩在身后,让信心激 "一定能"。如今,完成我军建设"十四 荡于胸,鼓足干劲、振奋精神,直面挑 五"规划任务,实现建军一百年奋斗目 战、勇往直前,就没有干不成的事、迈不 标,到了吃劲奋斗的攻坚期,对信心和 过的坎。

"爬坡过坎,关键是提振信心。"越 章"……今年的政府工作报告,充分彰 是风高浪急,越需坚定信心、勇毅前 行。即使荆棘丛生、困难重重,保持足 决心。经济建设如此,国防和军队建设 够的信心,就能坚定"山登绝顶我为 峰"的必胜信念,激扬"五千仞岳上摩 我们常说,信心比黄金更重要。巧 天"的勇毅果敢,百折不挠、奋战到底, 闯关夺隘、赢得胜利。

> 一位哲人讲:"信心是希望的火种, 一旦点燃,就会产生巨大的能量。"走上 挑战面前畏手畏脚,规范落实、目标实

"时间的门槛上,信心是最好的起

